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Πέθανε ο Γιώργος Τρομάρας
Τ

ην τελευταία του πνοή άφησε σε ηλικία 
75 ετών ο Γιώργος Τρομάρας, ο οποίος 
νοσηλευόταν στη ΜΕΘ του νοσοκομείου 
Αλεξάνδρα έπειτα από εγκεφαλικό που 

υπέστη.
Ο ίδιος είχε υποστεί πολλαπλά εγκεφαλικά επει-
σόδια, ωστόσο η καρδιά του δεν άντεξε και έτσι 
έφυγε από τη ζωή, προκαλώντας θλίψη στην οι-
κογένεια και τους φίλους του, αλλά και σε όσους 
είχαν παρακολουθήσει από κοντά τα κατορθώ-
ματά του.
Ο Γιώργος Τρομάρας γεννήθηκε το 1947 σε ένα 
μικρό χωριό με θέα την Λίμνη Τριχωνίδα, την 
Αγία Σοφία. Από πολύ μικρή ηλικία έδειξε την 

κλίση του στην πάλη και τη μυϊκή δύναμη. Εκτός 
από παλαιστής κατάφερνε λύγισμα χοντρών σι-
δερικών, σπάσιμο χοντρών αλυσίδων, σήκωμα 
αυτοκινήτων, άνοιγμα ελατηρίων άνω των 400 
κιλών με τα δόντια, ακόμα και τράβηγμα αμαξο-
στοιχιών.
Τα παιδικά του χρόνια ήταν δύσκολα, η αγάπη 
του, όμως, για το άθλημα τον ανέδειξε γρήγο-
ρα. Ο Γιώργος Τρομάρας είναι ο συνεχιστής των 
λαϊκών ηρώων Κουταλιανού και Σαμψών, ενώ 
πλέον είναι ο τελευταίος λαϊκός ήρωας.
Ήταν παντρεμένος και έκανε έναν γιο, τον Κώ-
στα, ο οποίος ακολουθεί τα χνάρια του πατέρα 
του στο άθλημα του δυναμικού τριάθλου.

Αυτό είναι το ελληνικό ηλεκτρονικό αυτοκίνητο που 
έφτιαξε η Ελλάδα πριν καν γεννηθεί ο Ελον Μάσκ

Π
ώς η Ελλάδα έβαλε... τα γυαλιά στον πα-
γκμοσμίου φήμης επιχειρηματία και εφευρέ-
τη Έλον Μασκ από τη δεκαετία του ‘70
Ένα ελληνικό ηλεκτρικό αυτοκίνητο που κα-

τασκευάστηκε στη Σύρο τη δεκαετία του 1970 ήταν ένα 
από τα πρώτα ηλεκτρικά αυτοκίνητα μαζικής παραγω-
γής στον κόσμο. Τι σχέση έχει όμως με τον διάσημο 
επιχειρηματία, μηχανικό και εφευρέτη Έλον Μασκ;
Οπως αναφέρει η σελίδα «Greekreporter.com με βάση 
το Λονδίνο, στα τέλη της 10ετίας του ’60 ο Γιάννης 
Γουλανδρής (της γνωστικής εφοπλιστικής οικογένει-
ας) είχε αποκτήσει απέκτησε το τμήμα θαλάσσιων 
κινητήρων της Βρετανικής κατασκευαστικής μοτοσυ-
κλετών Enfield. Ίδρυσε την Enfield Marine για να κα-
τασκευάσει σκάφη από αλουμίνιο. Πριν το κλείσιμό 
της το 1973, η εταιρία απέκτησε φήμη για τα ανταγω-
νιστικά της ταχύπλοα σκάφη.
Εν τω μεταξύ η «Enfield Αυτοκινητιστική» παρήγαγε 
το παγκοσμίως πρώτο ηλεκτροκινούμενο αυτοκίνητο, 
το Enfield 8000, από το οποίο είχαν κατασκευαστεί 
περισσότερα από 100 πριν ο Γουλανδρής μεταφέρει 
την παραγωγή στο Νεώριο. Άλλα 120 Ε8000 κατα-
σκευάστηκαν στην Σύρο.
Δυστυχώς άκαμπτοι δασμολογικοί νόμοι παρατίθενται 
να εξηγήσουν για ποιόν λόγο δεν πουλήθηκε ποτέ κα-
νένα στην Ελλάδα. Η παραγωγή ηλεκτροκινούμενων 
αυτοκινήτων και η προσωπική ιδέα του Γιάννη Γου-
λανδρή για ένα πολυτελές 4Χ4 σταμάτησαν το 1976 
στο Νεώριο.
Αυτό ήταν το ηλεκτρικό αυτοκίνητο που παρήχθη στην 
Ελλάδα δεκαετίες πριν από το Tesla του Έλον Μασκ…

Το ελληνικό ηλεκτρικό αυτοκίνητο κατασκευά-
στηκε αρχικά στο Ηνωμένο Βασίλειο
Το αυτοκίνητο είχε περάσει όλες τις απαραίτητες 

δοκιμές για παραγωγή στο Ηνωμένο Βασίλειο και 
βρισκόταν στο δρόμο για παραγωγή στις ΗΠΑ.
Λέγεται ότι ο τότε κυβερνήτης της Καλιφόρνια 
Ρόναλντ Ρίγκαν έστειλε ένα αεροπλάνο μεταφο-
ράς φορτίου για να μεταφερθούν τρία Enfield 
8000 στην Καλιφόρνια για να υποστηρίξουν τη 
νομοθεσία του για τον Καθαρό Αέρα.
Ωστόσο, δεν παρήχθη ποτέ στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες.
Κατασκευάστηκαν συνολικά 120 αυτοκίνητα, εκ 
των οποίων τα 65 χρησιμοποιήθηκαν από το 
Συμβούλιο Ηλεκτρισμού και τους πίνακες ηλε-
κτρισμού στη νότια Αγγλία.
Ακόμη και σήμερα, ορισμένα από αυτά τα οχήμα-
τα εξακολουθούν να διαφημίζονται προς πώληση 
στο Ηνωμένο Βασίλειο. Το ένα φυλάσσεται ως 
έκθεμα στο East Anglian Transport Museum στο 
Carlton Colville στο Ηνωμένο Βασίλειο.
Η μοναδική αεροδυναμική του βασίστηκε σε σχέ-

δια που έκανε ένας άλλος Έλληνας, ο Κωνστα-
ντίνος Αδρακτάς, ο οποίος ήταν Πρόεδρος και 
Διευθύνων Τεχνικός Διευθυντής της Enfield.

Η παραγωγή του Enfield 8000 
μεταφέρθηκε στην Ελλάδα
Το αυτοκίνητο τελικά παρήχθη στην Ελλάδα 
μετά την ενσωμάτωση της εταιρείας στο Νεώριο 
(ανήκε επίσης στον Γουλανδρή) και μετονομά-
στηκε σε Enfield-Neorion.
Υπήρξαν πολλά επιχειρήματα σχετικά με τον 
λόγο για τον οποίο ο Γουλανδρής αποφάσισε να 
παράγει το αυτοκίνητο στη Σύρο στην Ελλάδα, 
συμπεριλαμβανομένων των θεωριών συνωμο-
σίας. Ο Θάνος Λεμπέσης, τότε Γενικός Διευθυ-
ντής της Enfield-Neorion, υποστήριξε ότι ο κ. 
Γουλανδρής είχε σκεφτεί ότι «η εταιρεία ανήκει 
σε Έλληνες, το αυτοκίνητο σχεδιάστηκε από Έλ-
ληνες, άρα θα έπρεπε να παράγεται και από Έλ-
ληνες».
Το αυτοκίνητο θεωρήθηκε ότι είχε μεγάλες δυ-
νατότητες στις αρχές της δεκαετίας του εβδομή-
ντα, μια εποχή που υπήρχε μια παγκόσμια κρί-
ση πετρελαίου.
Οπως όμως αναφέρουμε και πιο πάνω, η παρα-
γωγή του σταμάτησε το 1977 γιατί τα ζητήματα 
φορολογικής κατηγοριοποίησης με την ηλεκτρι-
κή ισχύ της στην Ελλάδα την κατέστησαν ασύμ-
φορη.
Όσον αφορά τις επιδόσεις του δεν ήταν προφα-
νώς σπουδαίες. Μπορούσε να κάνει 0-50χλμ σε 
12,5 δευτερόλεπτα, η τελική του ταχύτητα ήταν 
περίπου 77χλμ και η αυτονομία της μπαταρίας 
του επέτρεπε στους αυτοκινητιστές να διανύσουν 
μόνο 80χλμ – και μάλιστα με χαμηλή ταχύτητα!


